



谢景兰·演绎激荡的纸上现代舞曲

对于中国观众来说，谢景兰的名字和她的艺术同样陌生。但是在法国，她以抽象绘画而闻名。在画家的身份之外，她还具备作曲家和舞蹈家的身份。虽然，一场突如其来的车祸夺走了这位集音乐、舞蹈、绘画等艺术才情于一身的传奇佳人，但她的艺术却永远地留存在了这个世界上。

兰兰逝世14年后，这些作品能在祖国展出，能在全世界展出——就是身为兰兰唯一的儿子赵嘉陵和其家人最大的愿望。对于赵嘉陵来说，他最遗憾的就是陪伴母亲的时间并不长。他说，母亲兰兰精力非常充沛，她挥笔挥洒，她创作电子音乐；她自编自舞，也为他人编排现代舞；她还译诗、诵诗、写诗；她总是那么丰富，那么富于灵气。

第一时期(1957年—1969年) 初拿画笔，“无极”随行

1948年4月，兰兰与赵无极一同抵达巴黎时，立刻被当时西方盛行的新抽象派所吸引，并很快与当地新抽象艺术代表人物Georges Mathieu与Soulages成为了相交甚密的朋友。这种无意识的、无规则的、自由的创作之风不仅让赵无极开始转向抽象绘画，同时也在无形中深深感染了兰兰。1950年，兰兰因受玛莎·葛兰姆(Matha Graham)现代舞的吸引，到美国文化中心学习现代舞。此时，中国近现代绘画大师常玉也在法国，兰兰与常玉在家世背景上很相近，非常投缘，从此

在结束了与赵无极16年的婚姻，也脱下了她一直以来作为赵无极缪斯的外衣之后，兰兰开始了她早已潜伏的绘画创作之路。1958年，她正式与法国音乐家马赛结婚，迁居巴黎北郊圣瑞镇，并改名为“拉兰”。1960年，她的第一批抽象油画在法国Creuze展出，并很快获得了法国艺术界的关注。在兰兰的笔下，如同中国汉字般的线条在画布上随意挥洒，既有男性的苍劲，又充满女性的细腻和温厚。这些充满汉字的符号和线条中，我们不难发现赵无极对于兰兰的影响。赵嘉陵介绍，父亲从1953年至1956年间的绘画作品中常常都会使用青铜器铭文印记，例如法国蓬皮杜艺术中心收藏父亲的作品《风》就是这种典型风格。母亲第一个时期的画作中基本上都有文字和书法线条的影子。”不过不同的是，兰兰的线条用色更加浓烈，线条浮动激烈，将她跌宕起伏的情感完全佛然于画面。

第二时期(1970年至1983年) 摆脱“无极”，抽象转入具象

1965年，拉兰的绘画陷入瓶颈，停笔一年后，她开始新的探索。一方面，兰兰醉心于庄子的道家思想，并潜心研究中国古代山水画。1968年之后，拉兰的画面已然摆脱书法符号，转向中国山水和风景的描绘，日月、山峰等具体形象隐约呈现。画风静谧祥和，透出一种清静无为的禅定思想。另



1958年兰兰与Marcel(马赛)



Lalan(兰兰)和嘉陵



1990年赵无极与Lalan(兰兰)

7月4日，谢景兰大型艺术回顾展《意境·天堂》在上海美术馆2楼展厅悄然举行，展出了谢景兰从1957年开始创作至1995年的抽象绘画60余幅，包括油画和水彩画，跨越艺术家三个艺术时期；两个小展厅还循环播放谢景兰生前自编、自舞的电子音乐和舞蹈录像，让这位才情横溢的女性艺术家一生的创作面貌得到较为全面的展示。独子赵嘉陵透露，所有参展作品全部直接从法国运抵上海，除家人提供了部分展品之外，其余大部来自法国著名私人收藏家Beurdeley先生对于拉兰作品的收藏。不过，由于空间所限和运输问题，这次展出的作品仅为拉兰一生创作的一小部分。现在拉兰约一半的画作和马赛的大部分雕塑作品一起都被法国文化部所收藏，并将永久陈列在法国南部勒拉翁图市正为他们建造的艺术纪念馆里。

◎本报记者 杨琳

拉兰： 不作画就无法生活

赵嘉陵透露，父亲对于拉兰的艺术从来没有过正面评价。只是，有一回他耍了一点小伎俩，将母亲的作品带回家，事先没告诉赵无极是谁的作品，父亲看完后说了一句：“这是谁的画？不错。”之后，他又将拉兰在法国南部的个展相册带回家给父亲看，他看了很久后说：“这个画得很好。”

1957年，一直钟情于音乐和舞蹈的兰兰突然拿起了画笔开始创作抽象画，并从此再也没有放下。正如她自己曾说过的，从赵无极那里她领略到了现代绘画造型艺术，然而只有等她脱去了赵无极缪斯女神的外衣之后，她才发现她不作画已无法生活。

她与马赛共同谱写艺术之路

拉兰一直在遵守着她的格言：不为艺术而艺术，不为工作而工作。无论是音乐、舞蹈还是最后她最爱的绘画，对于拉兰来说，都是一种纯粹的情感宣泄。不为世人所知的是，咏诗、写诗也是拉兰从上个世纪60年代就开始热衷的一种情感表达方式，也是她呈现艺术才情的渠道。

作为儿媳，陈穉从女性的角度更加了解拉兰，以及拉兰与马赛之间的情感。她回忆，在清理拉兰的遗物时，她发现了一盘录音带，录有拉兰朗读法国著名诗人亨利·米修(Henry Michael)的诗《慢》，背景音乐为马赛作曲。听完拉兰的朗诵和

马赛音乐，陈穉感动地流下了泪水。如果说赵无极与兰兰是才子配佳人，是兰兰充沛的情感成就赵无极的艺术激情与灵感的话，那么马赛和拉兰则是身心合一地共同谱写了艺术的爱情之歌。

马赛用爱成就了拉兰的艺术

提到拉兰的创作，与马赛有着不可分割的联系。陈穉说：“拉兰能绘画，马赛的功劳不可否认。他常常鞭策拉兰，提醒她虽然精力充沛，但不能太分散。在音乐、舞蹈、诗歌和绘画中，马赛一直觉得拉兰在绘画上是可以很好地走下去的。所以，从材料上、精神上，马赛从没有放弃对拉兰的鼓励，而且一直盯住拉兰绘画创作。”

马赛与拉兰有太多的共同语言，而且都是那么热爱大自然。在艺术创作上他们不仅在一起商讨、合作，在展览上，他们的雕塑和绘画也是在一体展示的。他们同样的热情、好客而且平易近人。他们拥有很多朋友，而且年轻人居多。他们对艺术有着同样狂热的执着：不因社会取向而创作。